

## СКОРОСТЬ, МОЩЬ, ОГНЕВОЙ НАПОР

ТАНКОВЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ – БРОНЕВОЙ КУЛАК СУХОПУТНЫХ ВОЙСК



Фото Владислава БЕЛОГРУДА

Во второе воскресенье сентября в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 31 мая 2006 года № 549 в России отмечается День танкиста – профессиональный праздник танкистов и танкостроителей, который ведёт свою историю ещё с советских времён.

О роли и значении танковых войск в боевой составляющей Центрального военного округа, а также о том, какие задачи решают сегодня воины-танкисты, рассказывает в беседе с нашим

корреспондентом начальник автобронетанковой службы ЦВО полковник Ханиф БЕГЛОВ.

– Товарищ полковник, несмотря на развитие других видов вооруже-

ний, интерес к танковым войскам не только не ослабевает, но и продолжает расти. С чем это, на ваш взгляд, связано? В современном общевойсковом бою от умелых, решительных действий танкистов по-прежнему зависит очень многое?

– Как известно, танковые войска – одна из основ современных Сухопутных войск. Танковые войска предназначены для решения наиболее важных задач в различных видах боевых действий. Они представляют собой грозную ударную и огневую мощь, в том числе и в нашем округе. Кроме того, постоянно совершенствуется боевой потенциал бронетанковой техники: увеличиваются дальность стрельбы, дальность обнаружения цели, маневренность, защищённость машины и экипажа, что соответствует современным требованиям к бою. Имея на вооружении основной боевой танк Т-72Б3, у которого замечательные тактико-технические характеристики, наши танкисты способны успешно противостоять любому противнику. В последние годы заметно повысился и престиж службы танкистов, чему во многом способствуют проводимые в масштабе Вооружённых Сил Российской Федерации и на международном уровне военные игры «Танковый биатлон» и «Суворовский натиск», на которых российские военнослужащие неизменно показывают высокое профессиональное мастерство.

– Необходимость применения танковых подразделений была подтверждена и в ходе прошлогоднего стратегического командно-штабного учения «Центр-2019»?

– Действительно, на данном учении применительно к танковым войскам проводилось совершенствование новых форм ведения боевых действий на незнакомой местности и в иных погодно-климатических условиях, опробование новых образцов вооружения, новых образцов боеприпасов. Ну и, конечно, большой плюс был в плане проведения слаживания танковых экипажей, танковых подразделений и частей, начиная от организации комбинированного передвижения к месту проведения учения, отработки различных вводных и заканчивая непосредственным выполнением боевых задач по огневому поражению условного противника. 2➔

### СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

#### День открытых машин

Командование Центрального военного округа проводит военно-патриотическую акцию «День танкиста на Урале» в рамках празднования профессионального праздника на полигоне в Свердловской области.

Было принято решение провести День танкиста в формате масштабной военно-патриотической акции, сообщает пресс-служба ЦВО. Мероприятие рассчитано на посещение всех желающих – как жителей, так и гостей города.

#### Экспозиция и динамический показ Праздник танкиста – твой праздник!

В программу праздника включены площадки статического показа современной и исторической техники. Основу экспозиции составляют образцы бронетанкового вооружения как отечественного, так и зарубежного производства: американский танк М3 «Стюарт» – самый массовый в своём классе, средний пехотный танк «Матильда» армии Великобритании, легендарная «тридцатьчетвёрка» с бортовым номером 1-24, принимавшая участие в прорыве Манесса моста в Праге под командованием героя-танкиста Ивана Гончаренко, а также современные боевые машины.

Динамический показ представлен «танковым боем» с демонстрацией боевых возможностей современной техники, стоящей на вооружении танковых подразделений Центрального военного округа.

День танкиста учреждён в 1946 году и отмечается ежегодно во второе воскресенье сентября. Праздник ведётся от парада-марша гвардейского танкового Кантемировского соединения, прошедшего по Красной площади. Это событие и стало первым официальным празднованием Дня танкиста. Праздник включён в перечень профессиональных праздников Вооружённых Сил Российской Федерации.

Дорогие читатели! Газету «Уральские военные вести» вы можете читать также в соцсетях:

**ВКонтакте:**  
[https://vk.com/ric\\_mil\\_ru](https://vk.com/ric_mil_ru)  
**Твиттер:**  
[https://twitter.com/ric\\_mil\\_ru](https://twitter.com/ric_mil_ru)  
**Фейсбук:**  
<https://www.facebook.com/ric.mil.ru>



Более 6 тысяч артиллеристов привлечено к учению в четырёх регионах Российской Федерации.

#### Масштаб впечатляет



Более 6 тысяч военнослужащих соединений и воинских частей артиллерии Центрального военного округа привлечено к учению с применением средств разведки и беспилотной авиации на полигонах Республики Тыва, а также Челябинской, Кемеровской и Оренбургской областей. Кроме того, в практических действиях участвуют артиллеристы российской военной базы в Республике Таджикистан. Учение продлится до конца сентября.

#### 6000 1500 единиц ВВТ военнослужащих

Практическая составляющая учений представлена комплексом огневых задач, стоящих перед подразделениями артиллерии в ходе поддержки наступления, обеспечения прикрытия манёвра танковых и мотострелковых частей в обороне. Особое внимание уделено применению беспилотной авиации в связке со средствами артиллерийской разведки.

В ходе практических эпизодов с боевой стрельбой военнослужащие отрабатывают одновременное применение беспилотных летательных аппаратов «Орлан-10» и комплексов артиллерийской разведки «Аистёнок», «Зоопарк-1М», выполняя задачи разведки, уточнения и корректировки целей, в том числе в составе разведывательно-огневого комплекса.

В учении задействовано более 1,5 тысячи единиц вооружения и военной специальной техники, в том числе 152-мм гаубицы 2А65 «Мста-Б», расчёты реактивных систем залпового огня 9П140 «Ураган» и БМ-21 «Град» и самоходных гаубиц 2С3 «Акация».

#### Огневая засада

Военнослужащие подразделений специального назначения Центрального военного округа уничтожили колонну условного противника при помощи огневой засады в рамках ночного практического эпизода учения в Челябинской области.

#### 500 Ночной эпизод учения военнослужащих

В ходе практических действий передовые наблюдатели подразделений специального назначения, используя всеусуточные наблюдательные приборы ТПН-1НДО, обнаружили колонну бронетехники условного противника, прорывающегося в позиционный район группировки войск. Передав координаты группам захвата и огневой поддержки, спецназовцы провели подрывы дорожного полотна с головной и тыльной частей колонны. Затем под прикрытием шквального огня группы захвата приблизились к командным машинам и захватили документы. Также военнослужащими были отработаны действия при захвате командных пунктов, по организации специальной радиосвязи и скоростного отрыва от преследования.

Всего в практических эпизодах с участием групп специального назначения было задействовано более 500 военнослужащих, в том числе из состава подразделений войсковой разведки танкового соединения, оснащённых комплексами «Стрелец», «Фара» и «Собольник».



По сообщениям пресс-службы ЦВО подготовил Андрей ЯМШАНОВ. Фото Владислава БЕЛОГРУДА.



## ● Вести из округа

**Бой за высоту**

Военнослужащие мотострелкового соединения при поддержке танков уничтожили бронемашину условного противника в Оренбургской области.

По замыслу учения, расчёты беспилотников «Орлан-10» обнаружили несколько смешанных колонн, состоящих из пикапов с пулемётами и броневиков, продвигающихся в район высоты 236,0. Занятие данной высоты помогло бы «противнику» удерживать район и в дальнейшем перейти в наступление. После оценки обстановки командование организовало смешанные огневые засады на пути движения колонн, состоящие из танков Т72-Б3 и боевых машин пехоты БМП-2. Экипажи танков и боевых машин пехоты огнём из 125-мм пушек и противотанковых ракетных комплексов «Фагот» остановили и уничтожили бронетехнику условного противника. В учении приняли участие более 500 военнослужащих, было задействовано около 100 единиц военной техники.

**Там, в горах**

Военнослужащие мотострелкового соединения в рамках тактико-специального учения отразили нападение условного противника при помощи артиллерийских расчётов САУ «Нона-СВК» на горном полигоне в Республике Тыва.

При проведении разведывательных мероприятий в горной местности военнослужащие подразделения беспилотных летательных аппаратов, используя «Орлан-10», обнаружили колонну автомашин повышенной проходимости условного противника, которая двигалась в направлении военных объектов. Разведанные были переданы на командный пункт. С целью сорвать наступление «противника» командование приняло решение на применение артиллерии. Расчёты САУ «Нона-СВК» выдвинулись в назначенный район и открыли огонь по целям, применив мортирную стрельбу. Для поиска разрозненных групп «боевиков» были задействованы мотострелковые подразделения на броневедомоходах «Тигр», которые после ударов артиллерии выполнили уничтожение условного противника из стрелкового оружия. В учении было задействовано свыше 500 военнослужащих и около 50 единиц военной и специальной техники.

**Новые способы**

Военнослужащие соединений и воинских частей радиационной, химической и биологической защиты отработали новые способы действий в ходе комплексного учения на полигонах Алтайского края, а также Свердловской и Самарской областей.

При розыгрыше тактического эпизода аэрозольной маскировки специалисты термодымовых машин ТДА-3 скрыли защищаемый район, в том числе и в инфракрасном диапазоне, при помощи ранее не используемых аэрозолеобразующих смесей. Экипажи машин химической разведки РХМ-6 отработали комплексное применение дистанционных средств химической разведки ПХРДД-3, установленных на броневедомоходах и стационарных полевых постах в районе условного заражения, что сократило время на определение периметра наибольшего заражения и характеристики отравляющего вещества. Специальная обработка вооружения и военной техники была проведена при помощи возимых рамочных систем обработки с авторазливочными станциями АРС-14КМ, позволяющими в два раза сократить время на проведение специальной обработки. Всего к учению привлекалось более 1,5 тысячи военнослужащих и более 400 единиц военной техники.

## ● Противовоздушная оборона



Фото Владислава БЕЛОГРУДА.

**Страж неба сентябрь**

Учение войск ПВО ЦВО с боевой стрельбой прошло на полигоне в Астраханской области.

Расчёты соединения противовоздушной обороны Центрального военного округа, дислоцированного в Самарской области, провели пуски зенитных управляемых ракет по учебным воздушным целям на полигоне в Астраханской области.

В рамках практического этапа с боевой стрельбой расчёты системы С-400 «Триумф» и зенитных ракетно-пушечных комплексов «Пандирь-С1» отразили смоделированный массивный ракетно-авиационный удар условного противника, проведя пуски ракет.

Для создания учебно-боевой обстановки и имитации средств воздушного нападения были применены воздушные ракеты-мишени «Стриж-М», «Фаворит», «Кабан», а также

маловысотные ракеты-мишени «Армавир». В результате все цели, назначенные к уничтожению, были поражены в соответствии с нормативами.

Также в ходе учения подразделения зенитно-ракетных частей заступили на боевое дежурство по противовоздушной обороне в новом позиционном районе, совершили марш на временные дежурные позиции, преодолели участки условно заражённой местности, и провели комплекс мероприятий по маскировке боевой техники.

Кроме того, боевые расчёты сдали теоретические зачёты по технической, тактической и ракетно-стрелковой подготовке. На автодроме полигона водители-механики пусковых установок и заря-

жающих машин на время выполнили комплекс упражнений по вождению многоосных шасси. Также была проверена организация непосредственного прикрытия и наземной обороны в ходе нападения условных диверсионных групп противника на дежурные позиции частей.

Всего к учению было привлечено более 450 человек и около 200 единиц техники.

В свою очередь военнослужащие зенитного ракетного соединения Центрального военного округа, дислоцированного в Алтайском крае, завершили переобучение на новейшие комплексы противовоздушной обороны «Бук-М3», первые стрельбы пройдут на учении в Астраханской области в октябре. Об этом сообщил командующий войсками округа генерал-полковник Александр Лапин.

– Личный состав завершил переобучение на новейшие зенитные ракетные комплексы «Бук-М3» на базе Учебного центра войсковой ПВО Сухопутных войск в Оренбурге и в Военной академии войсковой ПВО им. Маршала Советского Союза А. М. Василевского в Смоленске. Переобучение личного состава проходила в рамках поступления на вооружение данных комплексов. Завершающим этапом переобучения специалистов ПВО Сухопутных войск станут стыковочные стрельбы на полигоне в Астраханской области, которые завершатся в конце октября, – сказал А. Лапин.

По словам командующего, тактико-технические характеристики новых «Бук-М3» позволят в пять раз увеличить боевые возможности соединения в Алтайском крае

без расширения его численного состава.

Ранее сообщалось, что в конце прошлого года в ЦВО поступила первая партия ракетных комплексов «Бук-М3». С 1 июня этого года военнослужащие приступили к переобучению на новую технику.

ЗРК «Бук-М3» позволяет перехватывать практически все крылатые ракеты и аэродинамические цели. На пусковой установке размещено 12 ракет, на самоходной огневой установке – шесть. Отличительными особенностями новых ЗРК в сравнении с предыдущими версиями является увеличение грузоподъёмности шасси под большее количество ракет, улучшен комплекс управления и защита экипажа от подрыва.

Екатерина МИШИНА.

## ● День танкиста: актуальное интервью

**Скорость, мощь, огневой напор**

◀ 1 – Нынешний учебный год в ЦВО, как обычно, насыщен различными мероприятиями боевой подготовки. Как организован учебный процесс у воинов-танкистов, насколько соответствует современным требованиям учебно-материальная база для проведения занятий?

– На сегодняшний день требование командующего войсками округа – развивать и совершенствовать формы обучения, причём во главу угла в первую очередь ставится выполнение комплексных тактико-огневых задач. То есть необходимо уходить от старого: вот стрельбище, а вот тактическое поле. Сейчас всё должно быть задействовано в комплексе.

Вслед за совершенствованием бронетанковой техники растёт уровень и учебно-материальных средств. К примеру, если на тренажёре вождения может получать практические навыки, совершенствоваться в плане знания материальной части, правил и основ вождения только механик-водитель, то в тренировках на комплексных тренажёрах участвует уже весь экипаж: командир может отдавать целеуказания, наводчик – вести огневое поражение противника, а механик-водитель – управлять боевой машиной. Такими современными тренажёрами постепенно укомплектовываются все части и подразделения.

Разработаны и начинают поступать в войска новые образцы бронетехники, скажем, модификация танка Т-72Б3, бронетранспортёра БТР-82А (доля современных, модернизированных образцов техники в ЦВО на сегодняшний день составляет около 60 процентов), к ним идут и новые тренажёры. А ещё в войсках имеются специальные комплексы, где на мониторе точно отображаются время и место попадания снаряда, можно определить причины допущенных ошибок и, соответственно, добиваться более высокого уровня обученности экипажа.

Ещё один важный момент: программой боевой подготовки предусмотрено

проведение вождения, в том числе и под водой. В этом году в войсках нашего округа прошли занятия и по подводному вождению, и по плаванию на образцах бронетанкового вооружения и техники. Цели все достигнуты, личный состав получил навыки вожде-



ния танков по приборам (по показаниям гирокомпаса). Такие занятия у нас плановые, они проводятся в каждом периоде обучения.

Говоря об организации боевой подготовки, не могу не сказать, что в процессе боевой учёбы многие вопросы, связанные с материально-техническим обеспечением проведения занятий, очень оперативно помогает решать заместитель командующего войсками округа по МТО генерал-лейтенант Алексей Лемякин. А мы у себя в автобронетанковой службе особое внимание уделяем комплектованию воинских частей техникой, в том числе бронетанковой, её техническому состоянию, подготовке специалистов – механиков-водителей, водителей и специалистов ремонтных подразделений.

– Что показала контрольная проверка за зимний период обучения и на что делается упор в летнем периоде?

– Нельзя так сказать, что в зимнем периоде мы готовим технику, а в летнем воюем. И зимой, и летом мы особое внимание уделяем подготовленности всех воинских частей. Но хотелось бы отметить вот что. При нынешнем командующем войсками округа гене-

рал-полковнике Александре Лапине в войсках было введено понятие «боеготовые воинские части» по состоянию вооружения и техники.

Если раньше оценивались образец, группа, вид вооружения и оценка ставилась по 5-балльной системе, то теперь мы оцениваем подразделения, воинские части так: боеготовы они или нет. На контрольной проверке за зимний период обучения все танковые части и подразделения оценены как боеготовые. В летнем периоде обучения мы продолжаем совершенствовать формы обучения личного состава, комплексные тактические и оперативные задачи, глубже внедрять их в воинские коллективы. И в дальнейшем будем делать всё, чтобы не допустить снижения уровня боевой готовности, боеспособности наших войск.

– Ханиф Хасанович, в каких учениях в нынешнем году уже принимали участие танковые подразделения?

– В этом году у нас, в Центральном военном округе, проводилось двустороннее командно-штабное учение двух общевойсковых объединений, в ходе которого широко опробовалось применение танко-



вого подразделения. Также в ЦВО впервые было проведено 10-дневное тактическое учение танкового соединения, на котором применялись новые формы вооружённой борьбы с учётом современной международной и военно-политической обстановки. Кроме того, в настоящее время проходит двустороннее тактическое учение, где задействованы танковые части мотострелковых соединений.

– В каких воинских коллективах, где проходят службу танкисты, на сегодняшний день лучше положение дел?

– Я бы отметил в лучшую сторону воинские части

танкового соединения, которым командует генерал-майор Виталий Герасимов. Впрочем, это пока предварительная оценка, всё расставит по местам предстоящая итоговая проверка за 2020 учебный год. Пользуясь случаем, хочу поздравить всех танкистов Центрального военного округа с профессиональным праздником и пожелать им крепкого здоровья, счастья и новых успехов в боевой и специальной выучке.

Интервью взял  
Алексей ТРОФИМОВ.  
Фото автора и Владислава БЕЛОГРУДА.





## ● Полигон



Фото Владислава БЕЛОГРУДА

## В круг интересов ввести...

**Мотострелки и артиллеристы, участвующие в проходящих в Оренбургской области учениях, кропотливо осваивают азы и сложные вопросы боевого применения вооружения и военной техники.**

В ходе инспекции мероприятий подготовительного периода было проверено качество проведённых с сержантами сборов.

Тогда проверяющим понравились распорядительность ответственных за повышение уровня индивидуальной подготовленности младших командиров офицеров, внешний вид сержантов, используемые на занятиях предметы учебно-материальной базы и акцент на изучение боевого опыта в локальных вооружённых конфликтах.

**Гвардии сержант Павел Пройдак:** – В дни сборов серьёзное внимание уделялось совершенствованию учебно-методического мастерства младших командиров по проведению занятий на учебных местах, при отработке упражнений боевой подготовки. Мне эти знания очень пригодились и теперь помогают в выработке навыков меткой стрельбы у водителей

и специалистов нашей роты связи. Да, в период ведения боевых действий командир нашего батальона управления будет рассчитывать на поддержку на марше и при размещении на месте мотострелков. Но боевая действительность противоречива, и нельзя сбрасывать со счетов индивидуальные и коллективные возможности специалистов. К примеру, при отражении нападения разведывательно-диверсионных групп противника. С начала периода обучения все военнослужащие нашего батальона выполнили по несколько упражнений. Большинство связистов и водителей электромехаников способны быстро находить и поражать огнём из автомата мишени, отображающие спешающиеся, атакующие и залёгшие группы пехоты, а также попадать гранатой в габарит. Занятия продолжаются, а возникшие на них вопросы я непременно задам

офицерам, участвующим в организации и проведении сборов сержантов.

Кроме того, были отмечены отдельные элементы полигонного оборудования, наличие запасов материальных средств в полигонных мастерских и готовность техники учебно-боевой группы.

Военнослужащие проверяемого гарнизона, а также многочисленные подразделения, команды и отдельные военнослужащие других гарнизонов всегда могут рассчитывать на готовность огромного полигона окружного значения к проведению малых и больших занятий и учений. Здесь для этого имеется всё необходимое. Проверяющим понравилось современное содержание большого и разнообразного хозяйства. А интересовали их даже такие мелочи, как состояние шанцевого инструмента для осуществления функциональных обязанностей специалистами полигонной команды.

**Гвардии ефрейтор Дмитрий Парубин:** – Как плотник, я должен рассчитывать

на наличие, исправность и подготовленность необходимого мне рабочего инструмента. В этом отношении у нас со старшиной полное единодушие. Пилы, топоры, диски циркулярок, ножи рубанков и фуганков, стамески всегда наточены болгарками и тонко подтачиваются напильниками. Одно дело – работать малопригодным инструментом и совершенно другое – пользоваться тем, во что вложил душу. Тогда она, душа, ликует, и руки сами собой тянутся к работе на верстаке или в поле у объёмок, требующих ремонта. Один из местных рабочих, работавших в нашей полигонной команде, говорил, что сам маршал Жуков Георгий Константинович проверял командиров на способность пользоваться столярным инструментом. Сам он, говорят, всё умел, что и простой горожанин или сельчанин. И страсть как не любил небрежного отношения со стороны старшин к рабочему инструменту. При нём солдаты окопы тупыми лопатами не рыли...

Замглавы оборонного ведомства обратил внимание на качество учебно-материальной базы полигона.

Не остались без внимания и крытые площадки для отработки вопросов борьбы с беспилотными летательными аппаратами и площадки для армейской тактической стрельбы.

Были также высказаны пожелания о соблюдении в процессе боевой учёбы мер безопасности. Личный состав, не усвоивший меры безопасности, к стрельбе и обслуживанию стрельбы не допускается.

Отрадно, что личный состав соединений, дислоцированных в этом гарнизоне, обучен действовать с соблюдением всех необходимых мер безопасности. Кроме того, реально работают все существующие запреты и ограничения. Об этом заботятся представители полигонной команды, руководители занятий, тренировок и учений и командиры привлекаемых подразделений.

Анатолий ЧИРКОВ.

### ● Месячник сплочения воинских коллективов: итоги и комментарии

## Масштаб воспитательного события

**Опытным командирам давно известно, что масштаб воспитательного события далеко не всегда гарантирует его качество. Добиться успеха можно только при тщательном планировании и очень чёткой реализации замысла, особенно если речь идёт о такой многокомпонентной задаче, как укрепление воинской дисциплины.**

В том, что месячник по сплочению воинских коллективов, прошедший в конце лета в войсках Центрального военного округа, оказался успешным, заслуга всех тех, кто над ним работал и стремился максимально отойти от формальности, сосредоточив усилия на реальной работе с людьми.

Офицер, являясь для своих подчинённых образцом во всех аспектах боевой учёбы и воинского бытия, добивается должного отношения к службе сержантского состава и привлекает на свою сторону силу общественного мнения. Без этого прийти к успеху невозможно. А таких мероприятий было проведено в жизнь много – по всем главным направлениям воспитательной работы.

Психологи организовывали групповые тренинги с военнослужащими недавнего призыва, испытывающими трудности адаптации к военной службе, имеющими низкую эмоционально-волевую и нервно-психологическую устойчивость.

Командованием объединений, соединений и воинских частей в ходе вечеров вопросов и ответов с военнослужащими и членами их семей рассмотрены вопросы влияния семьи на уровень сплочённости воинского коллектива и предупреждения неуставных проявлений в отношении сослуживцев и подчинённых.

В ротах и равных им подразделениях состоялись общие собрания военнослужащих с повесткой дня: «Сила воинского коллектива – в дружбе, товариществе и взаимовыручке», на которых

лицом к лицу со своими товарищами держали ответ военнослужащие, склонные к неуставным проявлениям.

Большое внимание уделялось обучению командиров всех уровней практике работы по сплочению воинских коллективов. Для этого были, например, проведены специальные инструкторско-методические занятия с командирами отделений, экипажей и расчётов по теме: «Как правовыми мерами предотвратить межличностный конфликт». Командиры взводов на подобных занятиях разо-



брали тему: «Методика проведения индивидуальных бесед с военнослужащими», а командиры рот – тему: «Разрешение конфликтных ситуаций между военнослужащими в многонациональных воинских коллективах».

Стержнем месячника стали неделя правовых знаний и в её рамках единый день правовых знаний по теме: «О личной ответственности каждого военнослужащего за успешное выполнение поставленных задач и поддержание крепкой воинской дисциплины» с участием командования соединений, воинских частей и подразделений, а также представителей военных прокуратур, военных следственных органов и военных судов. Личному составу разъяснялись требования к вопросам соблюдения уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, сплочения воинских коллективов, недопущения экстремистских проявлений, вымогательства, поборов денежных средств и других правонарушений.

Месячник позволил обобщить и распространить передовой опыт работы офицеров звена взвод – рота, добившихся значительных результатов в предупреждении межличностных конфликтов и сплочении воинских коллективов. Логично, что работа имела больший успех там, где была качественно организована. Это, прежде всего, объединение, где командующим генерал-майор Андрей Колотовкин, а заместителем командующего по военно-по-

литической работе полковник Павел Олексюк. Это и объединение, которым командует генерал-майор Сергей Рыжков, и где его заместителем по военно-политической работе полковник Олег Короткевич.

Наиболее качественно месячник был проведён в соединении материально-технического обеспечения, где командиром полковник Дмитрий Турлов, а заместителем командира по военно-политической работе подполковник Дмитрий Башкиров.

Высокое соединение специального назначения отличилось чёткостью и грамотностью выполнения стоящих перед ним задач. А без строгой дисциплины и сплочённости людей в коллективе этого добиться, согласитесь, трудно. Отсюда и оценка труда, вложенная командиром соединения полковником Альбертом Омаровым и его заместителем по военно-политической работе подполковником Андреем Новиком.

Высоким методическим уровнем и ответственностью проведения месячника отличились коллективы 201-й военной базы, где врио командира полковник Евгений Охрименко, а его заместитель по военно-политической работе полковник Николай Наткин.

Анализ вопросов организации и итогов месячника выявил также ряд недостатков, изучение и устранение которых будет способствовать дальнейшему улучшению военно-политической работы в войсках округа. Проведённые мероприятия дали большую пищу для размышлений каждому командиру, и крайне важно не останавливаться на достигнутом. Как совершенно справедливо говорится в знаменитой армейской пословице: «Не трудно врагов победить, если всем заодно быть».

Андрей ЯМШАНОВ.

## ● Вести из округа

## На горном полигоне

**Боевые стрельбы с участием военнослужащих артиллерийских подразделений 201-й российской военной базы состоялись на горном полигоне Самбули в Таджикистане.**

Экипажи 152-мм самоходных артиллерийских установок «Акация» совершили марш в район учения и выполнили мероприятия по подготовке стрельбы и управлению огнём. Подразделения артиллерийской разведки всесторонне изучили местность и вскрыли замаскированные цели для поражения. Командиры батарей отработали ведение огня с последующей организацией манёвра, а также вопросы всестороннего обеспечения условных боевых действий. На практическом этапе стрельбы расчёты самоходных установок выполнили огневые задачи по подавлению и уничтожению огневых средств и живой силы условного противника на расстоянии от 5 до 15 километров, а затем совершили манёвр для выхода из зоны поражения высокоточным оружием условного противника. В ходе применения артиллерии командиры мотострелковых подразделений отработали вопросы взаимодействия при ведении манёвренной обороны и активном наступлении. Всего в боевых стрельбах было задействовано до 500 военнослужащих от артиллерийских, мотострелковых, разведывательных подразделений, а для корректировки огня артиллерии были привлечены расчёты беспилотной авиации «Орлан-10».

## Вот засада!

**Спецназ ЦВО впервые отработал воздушно-наземные засады на учении в четырёх регионах РФ.**

Военнослужащие соединения специального назначения, дислоцированного в Новосибирской области, впервые апробировали постановку воздушно-наземных засад в ходе командно-штабного учения. Практические действия с участием более 500 человек проходили одновременно на полигонах в Кемеровской, Новосибирской, Оренбургской областях и Республике Тыва.

В ходе розыгрыша нового тактического эпизода военнослужащие отработали совокучность действий, образующих воздушно-наземную засаду: ведение разведки в назначенном районе, обнаружение и слежение за объектом противника, проведение засады на маршруте выдвижения, применение ударных вертолётов как групп огневой поддержки и эвакуации разведывательного органа.

Для доставки подразделений в район выполнения задач были задействованы новые парашютные системы высотного десантирования «Арбалет-2». За счёт улучшения управления снижением парашютные системы позволяют с высокой точностью приземлиться в тыл противника на расстоянии до 15 километров от точки десантирования, а самолётам и вертолётам, выступающим в качестве средств доставки десанта, не входить в зону поражения средствами ПВО противника.

В ходе учения также была отработана организация устойчивого защищённого обмена информацией между разведывательными органами на дальности до 2,5 тысячи километров.

Екатерина МИШИНА.





## ● АрМИ-2020. Итоги –

Слово  
арбитрам

На полигоне Новосибирского высшего военного командного училища состоялось награждение победителей и призёров Международных армейских игр «Отличники войсковой разведки-2020».

В торжественном мероприятии приняли участие представители командования Вооружённых Сил Российской Федерации, региональной и городской власти. «В этом году армейские игры были посвящены 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Вы увидели, что только дружба может победить всё. Уверен, что подобные совместные мероприятия позволят значительно укрепить боевое содружество между нашими государствами и будут способствовать их процветанию. Желаю вам и впредь проявлять силу духа и твердость характера, достойно выдерживать все испытания и добиваться успеха», – сказал генерал-майор Алексей Белоусов, главный арбитр соревнований. Разведчики из России, которые стали победителями соревнований, наградили кубком армейских игр. Кроме того, ценные подарки вручили капитанам команд и победителям в индивидуальных зачётах, таких как «Лучший командир», «Лучший разведчик», «Лучший разведчик-сапёр», «Лучший механик-водитель» и других. Всего российские военнослужащие получили награды в семи номинациях. Серебряные медали завоевали разведчики из Республики Узбекистан, бронзовые – разведчики из Республики Беларусь и Китайской Народной Республики. В Международном конкурсе «Отличники войсковой разведки-2020» принимали участие команды из России, Китая, Южной Осетии, Беларуси, Узбекистана, Таджикистана, Лаоса, Конго – в полном составе, а также две страны – Южно-Африканская Республика и Республика Афганистан – были представлены на конкурсе одним игроком каждая.

## Мастера огня

В Саратовской области завершился Международный конкурс «Мастера артиллерийского огня – 2020», победителем которого стала российская команда. Второе место разделили команды Беларуси и Узбекистана, третье место заняли военнослужащие Таджикистана.



Кубки и медали победителям в торжественной обстановке вручил начальник ракетных войск и артиллерии ВС РФ генерал-лейтенант Михаил Матвеевский. Соревнования прошли в три этапа. Лучшие миномётчики из Армении, Беларуси, Вьетнама, России, Таджикистана и Узбекистана состязались в точности выполнения огневых задач из миномёта 2Б11 на дальности до 2 тысяч метров, в поражении целей из гранатомёта РПГ-7В и автомата АК-74. Водители миномётных расчётов соревновались в преодолении трассы протяжённостью 5 км, оборудованной различными препятствиями, на транспортной машине Урал-43206 и тактическом автомобиле МЗКТ-500200 (Беларусь). «На Саратовской земле Международный конкурс «Мастера артиллерийского огня» проводился во второй раз. Большинство офицеров иностранных команд прошли подготовку в российских артиллерийских вузах, так что борьба проходила между представителями одной артиллерийской школы. Впервые в соревнованиях принимали участие военнослужащие Социалистической Республики Вьетнам», – рассказал начальник ракетных войск и артиллерии ВС РФ генерал-лейтенант Михаил Матвеевский.

Екатерина ММШНА.

## ● Разговор о главном

## Мы родом из послевоенных лет...

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

День Победы возвращает нас мыслями к той системе координат, в которой жил и победил наш многонациональный народ. Мы несём этот ген, который, невзирая на нашу национальность, западный мир называет «русской душой». Мы предложили вам, дорогие друзья, поделиться, что помогло лично вам расставить жизненные приоритеты. Пишите на адрес редакции с пометкой «РАЗГОВОР О ГЛАВНОМ»: 620026, г. Екатеринбург, ул. Народной Воли, д. 62. Email: urvesti@yandex.ru.

Наши постоянные читатели наверняка узнают не только название этой рубрики, но и заголовок, которым послужила строчка из стихотворения нашей читательницы. Наталья ПАУЕСОВА уже писала нам и познакомилась с одной судьбой – своей тётки, которой посвятила балладу, основанную на реальных событиях, что пережила 18-летняя Анна Киряева на войне.

А сама Наталья Пауесова раскрылась как человек, для которого память о войне и благодарность защитникам Родины стали канвой жизни. Об этом она говорит на встречах памяти. И читает свои стихи.



## НЕ ЗАБЫТЬ...

Мы родом из послевоенных лет  
И помним ветеранов молодых,  
Войны недавней  
горький свежий след  
На лицах победителей живых.  
Казались нам героями тогда  
Отцы и деды, что прошли войну,  
Запомнились на долгие года  
Их Дни Победы каждую весну.

И мой отец был тоже  
в том строю  
Вернувшись с Победой домой,  
Кто побывал у жизни на краю,  
Сквозь стекло шёл дорогой боевой.  
Но говорить об этом не любил,  
Не залома нам что-то  
рассказывать.

А все награды бережно хранил,  
И в День Победы надевал опять.  
И вот смотрю  
на дорогой портрет.  
Гвардеец braveй – папа молодой.  
Черты родные,  
глаз любимых свет...  
И вновь по сердцу  
раскатилась боль...

Идёт семьдесят пятая весна –  
Такой большой победный юбилей!  
Но только будет  
праздновать страна  
В своих квартирах  
вместо площадей.

Бессмертный полк  
не выльется рекой.  
Я мысленно по улицам пойду  
С твоим портретом,

папа дорогой,  
С героями войны в одном ряду.  
Зажгу на подоконнике свечу,  
И буду память ветеранов

читать,  
Глотая слёзы, просто помолчу...  
Пока жива – об этом не забуду.  
Май 2020 г.

– Мой папа Зырянов Николай Николаевич, – рассказывает Наталья Николаевна, – 1925 года рождения, был призван в 1943-м. Службу проходил в составе 106-го гвардейского отдельного истребительно-противотанкового дивизиона 99-й гвардейской стрелковой дивизии 7-й армии (Карельский фронт), радиотелеграфистом. Закончил войну в мае 1945-го на Эльбе. Награждён орденом «Отечественной войны» II степени, медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Потом служил на Дальнем Востоке. Вернулся домой в 1948-м офицером. Закончил экстерном ВДУ в Ташкенте. Служил в десантных войсках в Алма-Ате. Там я родилась. В конце 1955-го вернулись на родину, в Пышму.

Его старший брат Зырянов Пётр Николаевич – 1923 года рождения, был призван в действующую армию в 1942-м. Командир пулемётного взвода. Награждён медалью «За отвагу». Погиб 9 марта 1944 года, захоронен в братской могиле в селе Куриловка Волоцкого района Хмельницкой области, Украина.

Воевали брат и сестра мамы. Об Анне Павловне Киряевой я уже рассказывала. Киряев Пётр Павлович – 1920 года рождения, был в действующей армии с 1942 года, закончил войну в мае 1945-го. Награждён орденом «Отечественной войны» II степени, медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Вернулся в Пышму, женился, родилось двое детей. Потом с семьёй переехал в Ростов-на-Дону. Пока он был жив, мы с мужем ездили к нему в гости, тогда он мне и рассказывал о войне, и я написала эту балладу. Она также основана на реальных событиях.

## ДЯДЯ ПЕТЯ

Была тогда девчонкой молодой,  
У дяди за плечами – вся война.  
Сказала, глядя голову седую,  
Что не от горя, пишут, седина.

И дядя Петя, повидавший много,  
Ответил: «А ты, девочка, не верь!  
Я долго шёл военной дорогой,  
И видел, как седеют от потерь!

Послушай, расскажу тебе,  
родная:  
В конце войны мы  
в наступленье шли,  
А немцы лютowali, отступая,  
Людей казнили и селенья жгли.

И, помянув погибших,  
до рассвета  
«Враги сожгли  
родную хату» пел...  
Май 2015 г.

22 октября мы отмечаем День белых журавлей. Это праздник поэзии и памяти павших на полях сражений. Основателем его стал поэт Расул Гамзатов, автор слов знаменитой песни «Журавли» (музыка



Фашистам наступали мы  
на пятки,  
Шли вслед по пепелищам  
деревень,  
Глотали слёзы на могилах  
братских,  
Смерть впереди, смерть рядом  
каждый день!

Повешенные женщины и дети,  
Убитых стариков  
последний взгляд...  
Да сколько бы ни жил  
на белом свете,  
Картины зверства  
предо мной стоят!

Вперёд всё рвался  
друг-однопольчанин,  
Там, на пути – семья, его село.  
Вестей от них давно  
не получал он.

Да живы ли?  
Ведь столько полегло...  
Успеть! Не опоздать бы!..  
Не успели –

Пожарище, где был родимый дом.  
В саду, на яблонях, фрукты проклиная,  
Семья, его семья висит рядком...

Жена и дети, мать его родная,  
Все тёплые ещё... Он не успел!  
И на коленах, френцев проклиная,  
Как зверь израненный,  
солдат ревел!  
И поседел мужик в одну минуту...  
Я видел сам!

...Ты, девочка, не верь,  
не верь кому-то,  
Кто скажет:  
«Не от горя седина»...

Со мною вместе  
плакал дядя Петя,  
Боец, что в страшной  
схватке уцелел,

Яна Френкеля). И вот моё стихотворение:

ДЕНЬ БЕЛЫХ  
ЖУРАВЛЕЙ

Сегодня праздник белых журавлей,  
День скорби о погибших на войне,  
День памяти сынов и дочерей,  
Что кружат журавлями

в вышине.  
И слышится гамзатовский  
куплет –

От грустной песни  
на душе больней...  
Ведь символом бессмертья  
столько лет  
Плывут по небу стаи журавлей.

Всё меньше промежутки  
в том строю,  
Героям жизнь меняет адреса:  
Уходят те, кто выжили в бою,  
Уходят ветераны в небеса...  
И памятью о них всегда звучит  
Молитва-песня

над страной моей...  
Давайте нынче просто помолчим  
Во славу наших  
белых журавлей...

Октябрь 2019 г.

Да, нынешний юбилейный год Победы выдался непростой. И на этот раз Наталья Николаевна, как и все мы, не смогла пройти в реальном строю Бессмертного полка. Но жизнь идёт вперёд, и Пауесова в очередной раз получила приглашение на встречу – на презентацию книги «Жить и помнить». В честь воинов-уральцев она снова читает свои военные стихи.

Подготовила  
Лариса ЛАРИОНОВА.  
Фото из семейного архива  
Н. Пауесовой.

## ● Военный гарнизон

## В гостях у «Сказки»

Яркое, радостное и долгожданное событие произошло недавно в столице Республики Тыва. В День знаний в Кызыле состоялось торжественное открытие детского сада «Сказка» для детей военнослужащих мотострелкового горного соединения, которым командует полковник Эдуард Сковрцов. Новый островок детского счастья построен недалеко от воинской части.

Раньше на этом месте был пустырь, но затем заброшенная территория правого берега реки получила серьёзный импульс для развития и стала преобразоваться на глазах. Здесь разместилось войсковое соединение, были построены здание военкомата, трансформаторная станция, возводятся красивые дома для военнослужащих, а теперь вот появился детский сад и в перспективе ожидается школа.

Праздничная церемония открытия современного учреждения дошкольного образования прошла с участием первых воспитанников, родителей, представителей командования ЦВО и администрации региона. «Сегодня сбылась мечта родителей и детей Кызылского гарнизона. Особую благодарность мы выражаем министру обороны генералу армии Сергею Шойгу, а также командующему войсками Центрального военного округа гене-

рал-полковнику Александру Лапину, которые лично курировали ход строительства этого важного объекта. Самая главная наша цель – обеспечить счастливые и радостное детство», – отметил в своём приветственном слове присутствующий на церемонии временно исполняющий обязанности командующего Новосибирским объединением генерал-майор Сергей Рыжков.

В новом двухэтажном здании «Сказки» созданы действительно сказочные условия для воспитания и развития детей: оборудованы просторные групповые и спальные помещения, многофункциональные залы, классы для занятий спортом, танцами, музыкой, медицинский кабинет и современный пищеблок. Учебная программа будет включать в себя общеразвивающие занятия, а также факультативные занятия на выбор. Отличительная черта – большие



витражные окна в группах. Благодаря такой планировке в помещении попадает много солнечного света, что так необходимо для растущего детского организма.

Открытие нового детского сада, способного принять одновременно 200 детей в возрасте от 3 до 6 лет, позволило обеспечить местами сто процентов детей военнослужащих. Поначалу откроются три дежурных группы, в которые будут ходить не более 36 малышей, но в дальнейшем, с отменой карантина, учреждение распахнёт свои двери и для

остальных воспитанников. Что интересно, практически весь персонал детского сада, а это порядка 50 человек, набран из членов семей военнослужащих гарнизона. Например, Алиса Шишканова была назначена на должность воспитателя. «Я работала юристом, но, получив второе – педагогическое образование, смогла трудоустроиться сюда. Муж служит в соединении. У нас есть дочка, которая пойдёт в этот садик. Будет удобно приезжать всем вместе на работу. Отношение садика самое современное. Здесь есть всё,

что нужно и для детей, и для педагогов».

Рады открытию детского сада и отцы. «Защитить Родину спокойнее, когда дети пристроены», – так считает командир роты лейтенант Дмитрий Лушков. Он с семьёй переехал с Алтая в Туву только месяц назад. Пока привыкают к новому месту. А вот пятилетнему Арсению и четырёхлетней Софии в новом садике уже нравится. По словам офицера, детский сад – это образование, которое необходимо ребёнку. Дмитрий надеется, что впоследствии супруга сможет устроиться в детсад на работу.

Поздравила военнослужащих и их семьи и сенатор от Тувы Дина Оюн. Она отметила, что для республики, в которой традиционно высокая рождаемость, очень важны детские сады, где закладываются базовые основы образования, социализации детей. Кроме того, открытие садика символично совпало с отмечаемым в республике Днём исторической памяти и чести тувинских добровольцев. И сенатор выразила уверенность, что, помимо остальных знаний, дети здесь будут с ранних лет получать азы патриотического воспитания и знать, что они – продолжатели славных традиций старших поколений.

Алексей ТРОФИМОВ.  
Фото автора.



## ● Малоизвестные страницы войны

## Искры души и тепло сердца

Известие о начале войны застало Челябинский театр драмы на гастролях в областном городе Чебаркуле. Вскоре театр полностью перевели на хозрасчёт – средств не было не только на постановку спектаклей, но даже на содержание здания. Но и в таких сложнейших условиях в июле 1941 года театр даёт премьеру – «Парень из нашего города», в августе выходит сразу три новых спектакля. Однако осенью труппа оставила родную сцену, уступив её прибывшему в эвакуацию московскому академическому Малому театру.

Осенью 1941-го – весной 1942 года Челябинский театр драмы работал в Шадринске, а на челябинский вокзал в октябре 1941 года прибыл первый эшелон, доставивший на уральскую землю около 200 эвакуированных работников Малого театра из Москвы. Среди актёров, приехавших в Челябинск, были Елена Гоголева, Михаил Царёв, Евдокия Турчанинова, Елена Шатрова, Игорь Ильинский. Даже 74-летняя актриса Александра Яблочкина, которой предложили эвакуацию в тёплый Тбилиси, решила вместе со всеми ехать на Южный Урал.

Город встретил любимый московский театр теплом и заботой, всех обеспечил жильём. Обком выделил пайки ведущим артистам – Вере Пашенной, Елене Гоголевой, Константину Зубову, режиссёру Илье Судакову.

высоким качеством, что обеспечило долговую сохранность зданию. В нём размещались самый крупный в городе театрально-концертный зал, библиотека-читальня, чайная, музей наглядных пособий, первый в городе детский сад. Челябинское музыкально-драматическое общество проводило в Народном доме концерты, литературно-музыкальные вечера, ставило спектакли.

Все постановки Малого театра в Челябинске шли с аншлагом, билеты раскупались молниеносно. Интерес к театру особенно возрос после показа трёх премьер: «Отечественная война 1812 года» по роману Льва Толстого, «Осада мельницы» по рассказу Эмиля Золя, «Партизаны в степях Украины» Александра Корнейчука. За последний спектакль режиссёр Илья Судаков и народный



«Челябинский рабочий» за 10 сентября 1942 года: «Как ни мало у нас времени, каждый приходил в театр, находил два – три часа побыть под чарующей властью благородного мастерства старейшего русского театра, оваянного славы Щепкина, Садовского, Ермоловой, соиздателя русского театрального искусства. За эти незабываемые часы в театре, за быстрые радостные переживания коллективу артистов Малого театра наша большая благодарность».

11 трудных военных месяцев сдружили московских актёров и челябинцев. Вот как вспоминала этот период народная артистка РСФСР Татьяна Панкова, в то время молодая актриса: «Конечно, в Челябинске жилось не просто. Нас распределили по частным квартирам, в большинстве из которых не было центрального отопления, в том числе и та, в которую я попала. Квартирная хозяйка сказала нам: «Я с маленькой дочкой буду жить у сестры, в доме железнодорожников, в там топят. А мою квартиру занимайте целиком». Даже не зная, кто я и что я, хозяйка дала мне ключи. Шкафы все были открыты, в них висели и шубы, и пальто – в общем, полное доверие к нам.

Когда мы окончательно продрагли, то перешли ночевать в театр, в гримбуфные. Ведущие актёры – Зубов, Царёв, Гоголева – были помещены в актёрском общежитии. Мы ждали, пока уйдёт зритель, чистили мокрой тряпкой ковры и на них спали. Мы вторым ночевали в гримбуфной Яблочкиной, все считали, что нам повезло – там и ковёр получше, и подушки есть диванные, которые можно положить под голову. Правда, Александра Александровна долго разгримбовывалась, и нам приходилось ждать в коридоре».

Но всё это мелочи по сравнению со зрительской любовью к актёрам прославленной труппы. Народ валом валил в театр, стояли на улице возле служебного выхода в мороз, пока из театра не уйдёт последний актёр, пока его не проведут аплодисментами. Южноуральцы очень душевно принимали московских артистов и старались хоть чем-нибудь помочь: вдруг кто-то из зрителей протягивает пакет, а там – или тёплые носочки, или тёплая косыночка. Уже после войны, приезжая на Южный Урал с гастролями, актёры никогда не забывали поблагодарить жителей за поддержку и сердечный приём.

чески всю мировую классику. Кроме того, и зрители, и артистическая общественность имели возможность не только увидеть любимых актёров на сцене, но и пообщаться с ними на творческих вечерах, посвящённых Александру Островскому, Антону Чехову, Владимиру Маяковскому. В эвакуации на Южном Урале, помимо Малого театра, работали Орловский драматический театр – в Златоусте (коллектив местного театра был распущен в начале войны из-за того, что труппа практически в полном составе ушла на фронт). Позже в Златоуст был переведён и коллектив Белёвского драматического театра. В Копейске приступил к работе Воронежский областной театр драмы. В Челябинске разместились и коллектив Днепропетровского ТЮЗа.

В Челябинск на гастроли во время войны приезжали ещё три московских театра: сатиры, ансамбль оперетты государственной оперно-драматической студии им. К. С. Станиславского, а также московская балетная студия им. Айседоры Дункан. Из северной столицы – Ленинградский государственный театр комедии, а также театр оперы и балета имени С. М. Кирова, бывший в эвакуации



Актёры рвались к работе, но где-то в пути задерживались декорации. Когда же состав прибыл, оказалось, что декорации не соответствуют размерам сцены, их пришлось срочно переделывать. Во время ожидания труппа не бездействовала: шли концерты, готовились новые постановки. 23 декабря 1941 года состоялся первый спектакль «На всякого мудреца довольно простоты». Москвичи привезли в Челябинск самые яркие постановки из своего репертуара: «Бешеные деньги», «Без вины виноватые», «Стакан воды», «Евгения Гранде».

Отдельно хотелось бы рассказать о здании челябинского Народного дома, в котором размещалась областная драма. Оно было построено в 1903 году по проекту пермского архитектора Рудольфа Карвовского. Старейшее общественное учреждение Челябинска, памятник истории местного значения с 1960 года, памятник архитектуры федерального значения с 1995 года. Здание было построено по инициативе челябинского уездного комитета попечительства о народной трезвости на средства оренбургского губернского комитета и добровольные пожертвования для организации досуга горожан. Участок для строительства был безвозмездно предоставлен городскими властями. Отделка фасадов была выполнена из уральского тёмно-гранита с использованием кованого металла (фонари, ограждения лестниц, парапеты) с

артист РСФСР Игорь Ильинский получили Сталинскую премию. Но самым большим успехом пользовался спектакль «Отечественная война 1812 года», о котором зрители отзывались так: «Этот спектакль Малого театра принят на вооружение Красной Армией как новейшее, безотказное и грозное оружие, служащее делу разгрома немецких фашистов».

Кроме спектаклей и больших концертов на сцене театра московской группой было дано свыше 600 концертов в госпиталях, воинских подразделениях, на предприятиях, в студенческих коллективах. Театр показывал спектакли в городах Копейске и Магнитогорске, с концертами ездил в города Миасс, Златоуст, Чебаркуле. Много ночных концертов и спектаклей проходило в пользу Фонда обороны: сбор от одного из них пошёл на строительство самолёта «Челябинский артист».

В феврале 1942 года из Челябинска на Западный фронт выехала артистическая бригада, в её составе были и актёры Малого театра. Театр работал в невообразимом напряжении. Вот строки из письма народной артистки СССР, лауреата Сталинской премии, кавалера трёх орденов Ленина Александры Яблочкиной на фронт: «Работаем вовсю, я, несмотря на свой преклонный возраст, за март сыграла 22 раза, но мы не смеем уставать, помня, что вы все выносите на фронте». А вот выдержка из статьи в газете



В одной комнате жили мы с Люсей Льюлькой и Ирой Ликсо, в другой – кто-то из мальчишек. Вода, конечно, ледяная. А я, невзирая на это, делала гимнастику и принимала ледяной душ. А если оставишь воду в стакане, то часто новое стекло лопалось от мороза.

Коллектив Малого театра привнёс новую струю в культурную жизнь южноуральцев. Артисты способствовали становлению вкусовых курсантов в своих регионах, медицинскую комиссию проходили также по месту жительства. Челябинские зрители смогли посмотреть практи-

в Перми (в то время г. Молотово), и Ленинградский государственный орден Ленина академический малый оперный театр.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО.  
Фото из открытых источников.

## ● Военное образование

Более 13 тысяч граждан, изъявивших желание получить высшее образование в военных вузах, были отобраны в регионах дислокации Центрального военного округа.

Работа по отбору будущих курсантов военных вузов проходила на базе военных комиссариатов, где молодые люди прошли медицинские комиссии и обследования на профессиональную пригодность к прохождению военной службы. Окончательное решение о допуске к вступительным испытаниям принимали выездные комиссии высших военных учебных заведений, укомплектованные преподавателями профильных дисциплин вузов, психологами и специалистами физической подготовки.

## Выбор будущего

Всего в регионах дислокации ЦВО работали комиссии более 10 военных вузов. В том числе Казанского высшего танкового, Новосибирского, Московского, Дальневосточного военных командных училищ, Военного университета Министерства обороны, филиалов Военно-воздушной академии имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина, Военно-космической академии имени А. Ф. Можайского.

Вместе с тем в Новосибирском

высшем военном командном училище более 180 курсантов приняли военную присягу и дали клятву на верность Отечеству.

В этом году конкурс в Новосибирское высшее военное командное училище составлял шесть человек на место. Вступительные экзамены будущие курсанты сдавали в своих регионах, медицинскую комиссию проходили также по месту жительства.

Со знаменательным событием первокурсников поздравил начальник НВВКУ полковник Сергей Маркович, а также представители реги-

ональной и городской власти города Новосибирска.

Впервые присяга прошла без присутствия родственников, что было связано с необходимостью усиления мер санитарной безопасности в целях недопущения распространения коронавирусной инфекции.

Новосибирское высшее военное командное училище – одно из ведущих военно-учебных заведений страны, которое в настоящее время готовит командиров разведывательных и моторострелковых подразделений для всех видов и родов войск Вооружённых Сил Российской Федерации, а также других ведомств.

Павел ОЛЕНЕВ.

## ● Дорожный патруль

## Единым фронтом

Военные автоинспекторы Центрального военного округа приступили к проведению акции «Осторожно, дети!», в рамках которой реализуют комплекс мероприятий с водителями и школьниками по предупреждению нарушений правил дорожного движения.

В ходе проведения акции сотрудники военных автомобильных инспекций ЦВО организуют занятия с водителями на служебном и личном транспорте. Кроме того, военные автоинспекторы проводят занятия в школах и юнармейских организациях: рассказывают школьникам правила пересечения улиц и переулков, помогают учащимся выбрать индивидуальный более безопасный маршрут от дома до школы. В рамках проведения акции сотрудниками 192-й военной автомобильной инспекции совместно с ГИБДД Республики Хакасия были организованы занятия с военнослужащими водителями и владельцами



личного автотранспорта, на которых рассматривали вопросы соблюдения правил проезда участков дорог вблизи образовательных учреждений, перевозки детей, использования детских кресел и ремней безопасности. Кроме этого, военные автоинспекторы совместно с инспекторами ГИБДД провели контроль соблюдения правил дорожного движения на подъездах к учебным заведениям в г. Абакане. Особое внимание было уделено проезду пешеходных переходов, остановок общественного транспорта.

Цель данной акции – предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма и сокращение несчастных случаев с участием детей на дорогах в Республике Хакасия. Военные автоинспекторы призывают водителей быть предельно аккуратными и внимательными на дорогах, особенно вблизи детских учреждений, а родителям ещё раз напомнить своим детям, как правильно вести себя около проезжей части и безопасно её переходить. В то же время сотрудники военной автомобильной инспекции 201-й военной базы РФ провели проверку автомобильной техники в ходе акции «Автобус».

При осмотре транспортных средств, предназначенных для перевозки личного состава, сотрудники ВАИ проверили техническое состояние, наличие необходимой путевой документации, а также укомплектованность средствами пожаротушения, аптечками и аварийными сигналами. С помощью современных средств технического диагностирования инспекторы ВАИ проверили состояние автобусов, исключая допуск к участию в дорожном движении неисправных транспортных средств. Всем участникам акции, прошедшим полную проверку, сотрудники ВАИ выдали специальные номерные талоны, свидетельствующие о полной технической безопасности транспортного средства и высоком уровне профессиональной подготовки водителей и старших машин. Вот и военнослужащие военной автомобильной инспекции объединённой российской военной базы, дислоцированной в городе Кант Киргизской Республики, организовали информационную акцию «Трезвый водитель». В ходе акции инспекторы ВАИ провели профилактические беседы с водителями военной базы. Инспекторы ВАИ ознакомили водителей с действующим законодательством в сфере безопасности дорожного движения, акцентируя внимание на недопустимости управления транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения.

Екатерина МИШИНА.



## ● Поколения

## Памятный урок

В школах Таджикистана российские военнослужащие и ветераны 201-й военной базы провели урок мужества, посвящённый окончанию Второй мировой войны.

В ходе лекции заместитель командира военной базы по военно-политической работе полковник Николай Наткин рассказал школьникам о фактах и событиях самой кровопролитной в истории человечества войны. После чего военнослужащие говорили с детьми о разгроме немецких войск под Москвой и Сталинградом. Наглядно помогла раскрыть тему демонстрация документальных книг и фотографий о войне.



## ● ПФР

## Сменить реквизиты

Сменить реквизиты счёта для получения пенсии можно без посещения ПФР.

С 1 октября 2020 года пенсии и социальные выплаты будут перечисляться только на карты платёжной системы «Мир». К этому времени все пенсионеры, получающие пенсии на банковскую карту, должны заменить банковскую карту «VISA», «MASTERCARD», «MAESTRO» и «Социальная» на карту «Мир». Для этого необходимо в сентябре обратиться в кредитное учреждение и написать заявление на выпуск карты. Переход на получение пенсий на карту платёжной системы «МИР» не влечёт изменения даты доставки выплат, к которой пенсионеры привыкли. В ПАО Сбербанк карты «МИР» оформляются и выдаются пенсионерам без изменения номера счёта, на которые они сейчас получают социальные выплаты. В данном случае, заявление о смене реквизитов представлять в ПФР не нужно. Получателям пенсий в других кредитных организациях данную информацию стоит уточнить заранее. В том случае, если выпуск карты будет осуществлён с изменением 20-значного номера счёта, на который ранее перечислялась пенсия, то гражданину необходимо подать заявление о смене реквизитов. Данное заявление можно представить без посещения клиентских служб ПФР в электронном виде:

– через личный кабинет на портале госуслуг (<https://www.gosuslugi.ru/115839/6/>);

– через личный кабинет на сайте ПФР (<https://es.pfrf.ru/stmf/pensionDelivery/>);

– при получении банковской карты (банк сформирует на сайте госуслуг черновик заявления, запросит через sms-сообщение согласие гражданина и, после подтверждения гражданином, направит заявление в ПФР). Для направления заявления в электронном виде необходимо иметь подтверждённую учётную запись на портале госуслуг.

Создать такую запись можно самостоятельно дистанционно через веб-версии банков или мобильные приложения Сбербанка, Тинькофф Банка, Почта Банка, Банка ВТБ. Заявление можно направить по почте в своё управление Пенсионного фонда по месту жительства (бланк заявления размещён на сайте ПФР [http://www.pfrf.ru/files/id/zhiznsit/pens/2016/Zayavlenie\\_o\\_dostavke\\_pensii-2.doc](http://www.pfrf.ru/files/id/zhiznsit/pens/2016/Zayavlenie_o_dostavke_pensii-2.doc)). Подать заявление лично можно через МФЦ, предварительно записавшись на приём (<https://mfcc66.ru/cabinet/damask/step4/>), или через клиентскую службу ПФР (<https://es.pfrf.ru/znr/>). Телефон горячей линии Отделения ПФР по Свердловской области: 8 (343) 286-78-01. Гражданам, которые получают пенсию без использования платёжной карты: на почте или на банковский счёт (сберкнижку), оформлять карту «Мир» не нужно.

Наталья ЛЕБЕДЕВА.

## ● Отечество в лицах



## Шум стихотворства и колокол братства

«Ах, Батюшков, Батюшков, искренне благородный в поэзии и в офицерстве!» Ветеран трёх больших войн, храбростью заслуживший уважение многих героев, а честностью – благодарную память потомков.

Строитель русской поэзии, одним из первых преодолевший искусственную выспренность поэтического языка XVIII века, но остановленный душевной болезнью на подходе к самым главным своим свершениям на литературном поприще. «Не дай мне Бог сойти с ума...» Это впечатление от ужаса тёмной свободы не отпустило Александра Пушкина и через три года после встречи с безумным Батюшковым. «Лежит почти неподвижный. Дикие взгляды. Взмахнёт иногда рукою, мнёт воск... И так лежит он два месяца. Боже мой! Где ум и чувство? Одно тело чуть живое. Страшно!» – писал современник Погодин, видевший больного Батюшкова «через окно». 34 года ипохондрии и мании преследования, но что для затемнённого недугом рассудка время? «У времени крылья примёрзли»...

Константин Николаевич Батюшков был белокур, небольшого роста, со слабой грудью и, что говорится, тщедушен. Он родился 18 (29) мая 1787 года в старинной и интеллигентной дворянской семье (были дворяне и неинтеллигентные). Учился в частных петербургских пансионах, служил небольшим чиновником в Министерстве просвещения, успешно пробовав силы в стихосложении, много успешно, что стал вхож в круг первых литератур того времени. Принято считать, что Константину Батюшкову тяжело жилось в ту пору. Жалованье мизерное. «Просить и кланяться в Петербурге не буду, пока будет у меня кусок хлеба». И зарабатывать литературными гонорарами в его среде в то время было не принято. Однако, возможно, дело проще: по закону имущественные права, а стало быть, и нормальный, по петербургским меркам, доход дворянин обретал только с 21 года. «Я писал о независимости в стихах, о свободе в стихах»...

Может, именно из потребности в подлинной самостоятельности в 1807 году, оставив службу гражданскую, Константин Батюшков поступает на службу воинскую. В народное ополчение, или иначе «войско, форми-



руемое правительством только на время войны», – в качестве сотенного начальника Петербургского батальона. В том году, 20 лет от роду, он, конечно, романтик: «Мы идём, как говорят, прямо лбом на французов. Дай Бог поскорее! Хотя поход и весел, но тяжёл, особенно в моей должности. Как собака, на все стороны рвусь».

Впрочем, возвышенные чувства владеют всеми, кого принято было именовать обществом. Россия стремится отомстить Наполеону за Аустерлиц и Прейсиш-Эйлау. Ведь, страшно сказать, впервые с екатерининских времён она терпит такие чувствительные поражения. *Ужели слышать всё докучный барабан? Пусть дружество ещё, проникнув тихим гласом, Хотя на час один соединит с Парнасом Того, кто незначай Арев вздел кафтан И с ключей величавой Пустился кое-как за славою.*

Так в привычной анакреонтической манере шутиливо рисует себя жизнелюбом и сибаритом Батюшков через два дня похода. Рядом с Батюшковым едет молодой офицер Иван Петин, воспитанник Московского благородного пансиона (этот пансион впоследствии окончат Михаил Лермонтов). Петин ещё моложе – 17 лет от роду и тоже поэт: «Души наши были сродны. Одни пристрастия, одни наклонности, та же пылкость и та же беспечность, которые составляли мой характер в первом периоде молодости, пленяли меня в моём товарище. Привычка быть вместе, переносить тру-

ды и беспокойства воинские, разделять опасности и удовольствия геснили наш союз. Часто и кошелёк, и шалап, и мысли, и надежды у нас были общие».

Петину удастся сделать военную карьеру. Батюшков же в выигранном бою при Гейльсберге в 20 милях от Кёнигсберга (нынешнего Калининграда) тяжело ранен в ногу: пуля прошла сквозь бедро и вышла через ягодицу, задев, возможно, позвоночник...

Командующий русским отрядом граф Беннигсен не рискнул воспользоваться победой и отвлёл войска с выгодных позиций, армия отступила к Фриланду, где была разгромлена... И здесь, возможно, произошло незначительное с точки зрения военной истории, но существенное для литературы событие.

Однажды к раненным русским офицерам зашли пленные офицеры французской армии. Их не преминули принять по всем законам гостеприимства и пригласили

происходит?» – «Нет! Но что имеет Неман общего с твоим постыпком?» – «Много, очень много. Весь берег покрыт ранеными; множество русских валяется на сыром песку, на дожде, многие товарищи умирают без помощи, ибо все дома наполнены; итак, не лучше ли призвать сюда воинов, которые изувечены с нами в одних рядах? Не лучше ли накормить русского, который умирает с голоду, нежели угощать этих ненавистных самохвалов? – спрашиваю вас. – Что же вы молчите?»

Надо думать, этот подробно описанный Батюшковым эпизод определил дальнейшую судьбу двух поэтов. Петин выбрал военную стезю.

Батюшков благодаря своему младшему другу рассмотрел подлинное лицо войны.

Совсем скоро, во время шведского похода и второй своей войны он писал: «Теперь всякий шаг в Финляндии ознаменован происшествиями, которых

ни, достигший литературной славы Батюшков рвётся на войну. Каково это – видеть ужасы войны глазами лишённого возможности взять в руки оружие офицера: *Я видел сонмы богачей, Бегущих в рубицах*

*изданных; Я видел бледных матерей, Из милой родины изгнанных! Я на распутье видел их, Как, к персям чад прижав грудных, Они в отчаяньи рыдали И с новым трепетом взвирали На небо рдяное кругом...*

*Нет, нет! Талант погибни мой И лира, дружбе драгоценна, Когда ты будешь мной забвенна, Москва, отчизны край златой!*

*Нет, нет! Пока на поле чести За древний град моих отцов Не понесу я в жертву мести И жизнь,*

*и к родине любовь...*

Батюшков добился зачисления на службу офицером по особым поручениям при легендарном генерале Н. Н. Раевском. Участвовал в сражениях Заграничного похода, где за храбрость награждён военным орденом Святой Анны 2-й степени (Анну 3-й степени он получил за Гейльсберге ещё в 1807-м). После «битвы народов» под Лейпцигом с ужасом узнал о гибели своего друга полковника И. А. Петина. Стал свидетелем взятия Парижа. Снова был вынужден выйти в отставку.

Через 10 лет после первой войны Батюшков напишет о себе: «Он служил в военной службе и в гражданской; в первой очень усердно и очень неурядно; во второй – удачно и очень неусердно». И – про извёл русскую поэзию в ту степень собственного достоинства, искренности и языковой свободы, без которой немислится её золотой век.

«Батюшков много и многу способствовал тому, что Пушкин явился таким, каким явился действительно. Одной этой заслуги со стороны Батюшкова достаточно, чтоб имя его произносилось в истории русской литературы с любовью и уважением», – написал В. Г. Белинский, когда читающая публика, как это обычно бывает, забыла поэта.

Вадим ДУЛЕПОВ.

## ● День воинской славы

## Храбрый флота Черноморского подвиг

11 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ПОБЕДЫ РУССКОЙ ЭСКАДРЫ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ Ф. Ф. УШАКОВА НАД ТУРЕЦКОЙ ЭСКАДРОЙ У МЫСА ТЕНДРА (1790 Г.)

Ни Англия, ни Швеция, ни Франция не могли даже представить, какой удар ждёт османов в бою у мыса Тендра, в сражении в Керченском проливе, штурме Исмаила и Тульчи, ставших сокрушительными для Османской империи.

В результате победы Российской империи в войне с Турцией 1768–1774 годов Крым стал независимым ханством под покровительством России. В 1783 году полуостров присоединён к Российской империи, а в 1784-м основан Севастополь, будущий главный военный порт России на Чёрном море, и началось строительство Черноморского флота.

В Османской империи встал вопрос о новой войне и возвращении Крыма. Подталкивали турок к новому вооружённому противостоянию Англия и Франция, не успокаивались и шведы, считавшие делом чести вер-

нуть себе потерянные ещё во времена Петра I земли. Османов вдохновлял на новую войну и тот факт, что российский флот был гораздо слабее турецкого по быстродвижности и манёвренности кораблей и по их вооружению. Строительство судов не было в южном регионе достаточно развитым, а суда Балтийского флота не могли попасть в Чёрное море через пролив Босфор – турецкий султан их не пропускал. Турция же, обладая мощным военно-морским потенциалом, могла за два дня в любой точке черноморского побережья высадить многотысячный десант.

В августе 1787 года

Турция поставила ультиматум России о возвращении Крыма и пересмотре всех мирных соглашений. Спустя месяц в Османской империи без официального объявления войны был арестован российский посол Яков Булгаков, а турецкий флот под командованием Гассана-паши вышел из Босфора в направлении Днепровско-Бугского лимана. Началась новая русско-турецкая война.

В 1788 году состоялось первое морское сражение. Севастопольская эскадра под командованием адмирала Войновича разбила турецкий флот. В ходе сражения себя проявил бригадир Фёдор Ушаков, командовавший авангардом эскадры. После поражения турки два года не вели активные действия на море. В то же время король Швеции Густав III выдвигал ультиматум Екатерине II с требованием вернуть Карелию и Кексгольм (ныне Приозёрск) Швеции, Крым – Турции и принять шведское посредничество в подписание мирного договора с султаном. В требовании говорилось об обязательном разоружении Балтийского флота, часть сил которого убыла для ведения боевых действий в Средиземном море.

В новых обстоятельствах эскадра, находившаяся в Копенгагене, была возвращена на базу в Кронштадт. Российская армия в ходе двухлетней войны сумела сокрушить скандинавов и заставить короля Швеции подписать в 1790 году Верельский мирный договор.

В марте 1790 года Фёдор Ушаков был назначен командующим Черноморским флотом. Он провёл огромную

работу по повышению боеиспособности флота. Русский флотоводец сделал ставку на тактику манёвренного боя и выучку своих командиров и матросов. Большую роль он придавал «полезному случаю», когда нерешительность противника, его колебания и ошибки позволяли более инициативному и волевоному командиру одержать победу. Это позволяло компенсировать преобладающую численность османского флота и лучшее качество кораблей.

8 июля 1790 года турки попытались высадиться в Керченском проливе для захвата полуострова и кубанских земель. Контр-адмиралу Ушакову удалось предотвратить высадку десанта. Маневрируя силами, русский адмирал ввел противника в заблуждение и обратил в бегство.



## ● Коллекционер



## Деньги – нерв войны

**Вторая половина 1944 года. Победоносная Красная Армия, изгнав с советской земли гитлеровских оккупантов, развернула широкие наступательные операции за рубежом.**

Первой из зарубежных стран, на территорию которой вступили советские войска, была Румыния. Второй такой страной стала Венгрия. У наступавших советских войск возникла потребность в денежных затратах в иностранной валюте для закупок некоторых видов продовольствия, фуража, топлива и т. п., а также оплаты услуг местного населения. Сразу же встал вопрос о деятельности финансового механизма в освобождённых странах. С целью его нормального функционирования пришлось прибегнуть к одному из доступных и приемлемых источников – выпуску специальных денежных знаков военного командования, т. е. военных денег. Бои за освобождение Венгрии носили ожесточённый характер. Несмотря на разгром будапештской группировки врага в середине февраля 1945 года, военные действия продолжались до начала апреля, когда Красная Армия полностью освободила Венгрию от гитлеровских войск. Ввиду того, что на территории освобождённой части Венгрии весь банковский эмиссионный механизм был полностью разорван, Советским правительством по представлению Союзной контрольной комиссии по Венгрии, учреждённой в январе 1945 года, была разрешена через создаваемый советский банк эмиссия военных денежных знаков, выра-

женных в национальной валюте страны – пенге.

Официально выпуск военной валюты союзников был



предусмотрен первоначально в «Соглашении о перемирии», заключённом 20 января 1945 года, а потом подтверждён в мирном договоре с Венгрией, подписанном 10 февраля 1947 года. В соответствии с «Соглашением о перемирии» устанавливалось, что «Венгерское Правительство должно регулярно выплачивать денежные суммы в венгерской валюте и предоставлять товары (горючее, продукты питания и т. п.), средства и услуги, которые могут потребоваться Союзному (Советскому) Главнокомандованию для выполнения его функций, а также для нужд миссий или правительств Союзных Государств, связанных с Союзной Контрольной Комиссией». В Приложении к Соглашению было включено

но требование: «Венгерское Правительство изымет и выпустит в такие сроки и на таких условиях, которые будут указаны Союзным (Советским) Главнокомандованием, всю находящуюся на венгерской территории валюту, выпущенную

Союзным (Советским) Главнокомандованием, и безвозмездно передаст изъятую таким образом валюту Союзному (Советскому)



Главнокомандованию». Кроме того, устанавливалось, что «Правительство Венгрии должно принять на себя полную ответственность за всю

военную валюту Союзников, выпущенную в Венгрии союзными военными властями, включая валюту, которая будет находиться в обращении на день вступления в силу настоящего договора».

Печатавшиеся в СССР для выпуска в Венгрии военные денежные знаки с текстом на венгерском языке содержат надпись «Командатура Красной Армии» и указание года – 1944. Билеты с несложным графическим узором, одно- и двухцветной окраски, имели следующие номиналы: 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 и 1000 пенге. Эмиссия военных денежных знаков советского военного командования в Венгрии помогла решению острой проблемы преодоления денежного голода – нехватки крайне необходимых платёжных средств как для покрытия неотложных военных расходов, так и затрат, связанных с переходом страны к мирно-



му развитию. Выпуск советской военной администрации денежных знаков в военных пенге был прекращён в конце 1945 года.

Однако Временное правительство Венгрии решило использовать эти деньги для форсирования эмиссии и углубления инфляционного расстройства в стране.

Демонстративные попытки ослабления инфляции путём наклейки на крупнокупюрные банкноты марок повышенной ценности (к примеру, к банкноте номиналом в 1 тысячу пенге нужно было прикрепить красную марку в 3 тысячи пенге), а затем введение специальной расчётной единицы – «налогового пенге» (курс которого ежедневно определялся специальной комиссией) успеха не имели, поскольку о них заранее становилось известно предприимчивым спекулянтам. Закончилось всё это полной инфляционной катастрофой в июле 1946 года, когда новым народно-демократическим правительством была проведена радикальная реформа: обесценившиеся пенге подлежали обмену на новую денежную единицу – форинты по незначительному курсу: 1 форинт = 4010 (в степени – 1026) пенге! На смену непомерному количеству денежных знаков всех прежних многолетних выпусков пришли банкноты Венгерского национального банка в устойчивой валюте – форинтах.

В моей коллекции есть победоносные денежные знаки «Командатуры Красной Армии» выпуска 1944 года, чем я горжусь.

Валерий ХАЗИАХМЕТОВ.

## ● Память

В ходе реализации социального проекта Фонда патриотического воспитания и военно-шефской деятельности «Историю Отечества храним!» в сотрудничестве с Челябинским отделением движения «Бессмертный полк» на старом кладбище с. Еткуль установлены информационные стенды с материалами о Герое Советского Союза Василии Колоннове и Герое Социалистического Труда Андрее Халтурине.

## Знать и помнить!

«Для сохранения исторической памяти о трудовых и ратных подвигах старшего поколения необходимо передавать знания о них. В год 75-летия Победы советского

народа над фашистскими захватчиками, когда всё меньше остаётся рядом с нами живых воинов и тружеников тыла, эта задача становится ещё более значимой. Надеемся, что

уважение к заслугам наших земляков будет проявляться не только в дни официальных праздников и памятных дат», – отметил председатель совета шефов воинских частей Игорь Михайлов.

Валерий ЛЫЧАГИН.

**ПОДПИСКА**  
на II полугодие  
**2020**

**"Уральские военные вести"**

АО "Агентство "Роспечать"  
Индекс: **29890**

ОАО "АРЗИ"  
"Объединённый каталог"  
"Пресса России"  
Индекс: **83134**

**Подписаться можно в отделениях связи Почты России:**  
– по каталогу "Газеты. Журналы" АО "Агентство "Роспечать";  
– по каталогу "Объединённый каталог "Пресса России" ОАО "АРЗИ" (для подписчиков РФ и СНГ)  
А также на сайтах: <https://www.pressa-rf.ru/> <https://www.akc.ru/> <https://pressa.rosnp.ru/>

По вопросам рекламы обращайтесь по тел.: +7(343) 359-31-58.

## ● Дети

## Лето юных

Более тысячи мероприятий характера патриотического характера проведено на территории регионов дислокации войск Центрального военного округа в рамках юнармейского лета.

В ходе мероприятий школьники приняли участие в военно-спортивных играх «Зарница», соревнованиях по спортивному ориентированию, военной топографии, занятиях по строевой подготовке и основам армейского рукопашного боя. Также со школьниками проводились занятия по изучению правил дорожного движения, поведения на воде, выживанию в неизвестной местности.

Всего за летний период ряды юнармейского движения в ЦВО пополнились на более чем 3 тысячи молодых людей и девушек.

## ● День воинской славы

## Храбрый флота Черноморского...

◀ 6 Тогда командующий турецким флотом Гассан-паша стал планировать генеральное сражение.

Гребная флотилия должна была оказать помощь сухопутным силам русских в районе ведения боевых действий на Дунае, однако была заблокирована в районе Херсона мощным турецким флотом. Под командой Фёдора Ушакова находилось 10 линейных кораблей, 6 фрегатов, один бомбардирский корабль, а также 16 вспомогательных судов.

Против Севастопольской эскадры османов было выставлено 14 линейных кораблей, 8 фрегатов и 23 вспомогательных судна. Огневая мощь русских составляла 836 орудий против 1400 турецких.

8 сентября, когда османские корабли стояли на якоре, неожиданно на горизонте появились матчи кораблей Российской империи. Так начался бой у мыса Тендра. Турки были в замешательстве, на флагмане Гассан-паша был дан сигнал отхода в устье Дуная. Не переставаясь из походных колонн в боевой порядок, корабли Ушакова продолжили преследование. Гассан-паша, осознав, что некоторые корабли отстают и создаётся опасность для арьергарда, стал готовиться к бою, выстраивая корабли в боевую линию. Ушаков вывел три линейных корабля в резерв для помощи авангарду, который сблизился с кораблями противника на картечный выстрел. После сближения русские корабли сосредоточили весь огонь на флагманах противника. Турки дрогнули и направились в устье Дуная, пытаясь уклониться от полного разгрома.

Севастопольская эскадра гнала их до наступления темноты. Утром Гассан-паша отдал приказ на отход. Однако «Капудание», 74-пушечный флагман Сеид-бея и 64-пушечный фрегат «Мелеки-Бахри» начали отставать, имея серьёзные повреждения.

«Капудание» был окружён, и после обстрела из орудий турки сдались. С кораблей были сняты Сеид-бей и 15 его офицеров, а сам объятый пламенем корабль вместе с экипажем взлетел на воздух. Моряки на «Мелеки-Бахри» сдали корабль практически без боя.

Сильный ветер и повреждения наших кораблей не дали Ушакову завершить разгром врага: турецким кораблям, в том числе и флагману Гассан-паша с разрушенной кормой, удалось уйти.

Севастопольская эскадра потеряла 21 человек, 25 было ранено. При этом потери неприятеля убитыми и ранеными составили 5500 человек, в плен попало более 700.

Битва у мыса Тендра стала одним из ключевых событий, определивших победу Российской империи в войне с Турцией 1787 – 1792 годов. После этого сражения гребная флотилия смогла пробиться к русским войскам на Дунае и сыграла решающую роль во взятии Измаила и других крепостей неприятеля.

Вторая екатерининская русско-турецкая война стала золотым веком Черноморского флота, а контр-адмирал Фёдор Ушаков, которого называли «Суворов на море» за его талант и решительность, вписал в морскую летопись России одну из её блестящих страниц.

Турецкий флот перестал господствовать в Чёрном море.

Мargarита ЛИТВИНЕНКО.



● **Короткой строкой****Мирный турнир**

Военнослужащие миротворческого соединения Центрального военного округа провели турнир по мини-футболу между подразделениями в Самарской области.

В турнире приняли участие шесть команд. По результатам соревнований команда разведывательной роты заняла первое место, второе и тре-

тье места поделили рота охраны и ремонтная рота, соответственно.

Павел ОЛЕНЕВ.

**Добрая традиция**

Попечители поздравили подшефных, среди которых и военнослужащие, и первоклассники.

В Еманжелинской и Таиндинской средних школах Еткульского района Челябинской области с 1992 года действует добрая традиция, когда от попечителей самым юным школьникам, впервые открывающим для себя новый мир знаний, вручаются полезные комплекты для занятий и свидетельства с пожеланиями успехов в учёбе, спорте и творчестве. Даже меры санитарной безопасности не помешали продолжению традиции Фонда патриотического воспитания и военно-офицерской деятельности в этом году. В адрес коллективов школ прозвучали поздравления от депутата Государственной Думы РФ Дмитрия Вяткина. Руководитель центра патриотического воспитания «Росток», начальник регионального штаба «Юнармии» Алексей Зязев пожелали ребятам крепкой дружбы и новых открытий. Вместе с тем председатель совета шефов воинских частей

Игорь Михайлов в ходе планового посещения гвардейского дважды Краснознамённого Витебско-Новгородского танкового соединения поздравил командование и военнослужащих с Днём российской гвардии.

В ходе рабочих встреч с командиром соединения и командиром гвардейской Оренбургской казачьей танковой части были обсуждены вопросы проведения чествования лучших в День танкиста.

При посещении подразделений отмечено соблюдение требований санитарной безопасности. Гвардейцы, призванные из подшефных муниципальных Челябинской области, замечаний по службе не имеют и передают близким пожелания здоровья. Многие по итогам прошедших учений будут отмечены поощрениями совета шефов. Так, отлично завершает службу этой осенью член Общественной палаты Еткульского района Максим Овчинников, достойно справляется со служебными обязанностями еманжелинец Александр Журавлёв.

Валерий ЛЫЧАГИН.

● **Осенние мотивы**

Фото Андрея ЯМШАГОВА.

Я счастлив, что родился русским человеком...

Г. К. Жуков

Удачлив был, наверно, не вполне, И унижался своенравным веком... Но счастлив, что живу в своей стране, Что я родился русским человеком.

Мне знаком озон высоких сфер: Переживал беду с народом вместе... Я счастлив тем, что слово «пионер» Считал истоком юности и чести.

**Я счастлив тем...**

И память носит прошлого клише, А сам я никому не интересен... Но хорошо, что сохранил в душе Мотив неповторимых русских песен.

Что никому ни разу не солгал, С корыстью за столом не отобедал... А будней перестрочных накал Преодолею, не жалуясь на беды.

И не ленился на заре вставать, Ни разу не надеялся на милость... А друга или Родину предать В кошмарном сне и то не доводилось.

А время часто ставило капкан, И подводили тормоза на спуске... Но я горжусь, что совесть-капитан Всегда была неисправимо русской.

● **14 сентября – церковное Новолетие****Венец лета**

В середине первого месяца осени, когда природа ненадолго замирает под мягкими лучами солнца, люди собирают урожай, а школьники и студенты начинают новый учебный год, – по церковному календарю отмечается Новолетие. *Всея твари Содетелю, / времена и лета во Своей власти положивый, / благослови венец лета благости Твоея, Господи, / сохраняя в мире люди и град Твой, / молитвами Богородицы, и спаси ны, – поётся в тропаре к празднику.*

Мы с вами беседуем с протоприером Александром РЫКОВЫМ, клириком храма Преображения Господня г. Екатеринбурга, кандидатом исторических наук, который также начинает свой очередной учебный год – в качестве преподавателя Екатеринбургской Духовной семинарии.

– Отец Александр, расскажите, пожалуйста, о традиции празднования церковного Новолетия в сентябре.

– Да, в нашей стране действуют две системы летоисчисления – юлианский и григорианский календарь. Православная Церковь придерживается юлианского календаря, который сохранялся в России очень долго, до петровских реформ. Пётр Первый, намереваясь приблизить нас к Европе, приказал праздновать Новый год 31 декабря – 1 января. Церковный календарь остался прежним.

В разные времена были разные системы празднования Нового года,

в том числе и с началом весны, – в языческие времена.

Сентябрь – первый месяц осени. Наше церковное Новолетие привязано, в первую очередь, к кругу трудовых событий – началу обработки урожая нового года. Неслучайно этому предшествуют праздники конца лета: Медовый Спас, Яблочный Спас и – после Успения Божией Матери – Хлебный Спас. Эти веки, прежде всего, милости Божией, которая сказана на результатах трудов наших.

Кроме того, сентябрь – это начало нового учебного года, а к школе практически все мы причастны. Начало нового учебного года, новых трудов в школе, в училищах и институтах, на курсах. Таким образом, поздравление с Новолетием – это одновременно и поздравление с началом учёбы.

– Как православные христиане должны встречать этот праздник?

– Молитвой, молебнами, просьбой дарования милости Божией.



Мы, христиане, понимаем, что любой месяц, любой день, любой сезон у Господа Бога – обычный, а момент отличия – в том, чтобы особым образом обратиться к Нему. Поэтому и сентябрь для православных христиан – не особый избранный месяц в отличие от всех остальных. Мы ведём летоисчисление от Рождества Христова; спокойно относимся к январскому Новолетию, и этот день во многих храмах отмечается молебном. А сентябрь – время урожая – это проявление милости Божией (у нас – это хлеб, у китайцев – рис, у других народов – своё), а Властелином погоды, природы и всего сущего на земле является Господь Бог.

– Не за горами и осенний призыв – начало особого этапа в жизни 18-летних ребят. Ваши пожелания будущим и, конечно, нынешним воинам, а также их командирам-наставникам в этом особом труде – защите Отечества.

– Много ожиданий мы обращаем к нашим защитникам. Защита Отечества во все времена – святой ратный труд. Защита Родины требует особого стремления к лучшему, к совершенству. И в этот не всем известный праздник церковного Новолетия хочется пожелать, с одной стороны, мирной жизни, с другой стороны, чтобы наши юноши, наши защитники-воины проявили себя с лучшей стороны. Помощи Божией!

– Спаси Господи, батюшка. С праздником наших читателей! Многая и благая лета вам и вашим родным, добрых плодов в ваших делах, мира и радости!

Беседовала Лариса ЛЯРШИОНОВА.

Иллюстрации: картины Зинаиды Серебряковой «Жатва», «Тата с овощами».

● **Присяга**

В гвардейском ракетном Глуховском Краснознамённом соединении в торжественной обстановке приняли в гвардию выпускников высших военных учебных заведений и прибывших к новому месту службы военнослужащих. Всего на плацу части слова гвардейской присяги произнесли 70 офицеров и прапорщиков.

**Виват, гвардейцы!**

В торжественной церемонии приняли участие губернатор Новосибирской области Андрей Травников, депутат Государственной Думы ФС РФ Александр Карелин и командир гвардейского ракетного Глуховского Краснознамённого соединения Юрий Десюк.

Губернатор поздравил военнослужащих с вхождением в состав прославленного воинского формирования.

Новосибирцы гордятся тем, что на территории нашей области расположено Глуховское соединение, – сказал Андрей Травников. – Желаю вам сохранять и приумножать славные традиции соединения, успехов в службе и благополучия. Одной из традиций стало то, что новосибирцы и гвардейцы всегда вместе: ваши сослуживцы являются постоянными участниками общественной и политической жизни региона, патриотической работы, которую мы вместе проводим. Желаю, чтобы для вас и ваших семей Новосибирская область стала родным домом, а тем, кто ещё не женат, найти верную подругу именно здесь, в Сибири.

Затем губернатор вручил молодым офицерам нагрудные знаки «Гвардия», форму с символикой гвардейского ракетного соединения и поздравил ракетчиков с вступлением в ряды Российской гвардии.

Александр Карелин также поздравил офицеров с этим знаменательным днём, особые слова напутствия обратив к молодым лейтенантам выпуска 2020 года:

– Вы принимаете на себя сложное, но очень почётное обязательство – хранить традиции. Постоянно совершенствуйте своё профессиональное мастерство. Успехов вам в службе, крепкого здоровья!

Кроме того, на территории соединения губернатор области ознакомился с ходом строительства храма-часовни в честь святого Георгия Победоносца. Строительство ведётся на территории части при поддержке Новосибирского механического завода «Искра». Строят храм военнослужащие. Настоятелем храма будет отец Максим (Сапронов).

Командир гвардейского ракетного Глуховского соединения Юрий Десюк публично выразил благодарность директору завода «Искра» Сергею Кондратьеву и всему коллективу за ту помощь, которую оказывает предприятие в строительстве храма.

В столь важный для молодых офицеров день вместе с губернатором Новосибирской области, мэром Новосибирска и Героем России Александром Карелиным приехали поздравить и ветераны прославленного соединения.

Надо заметить, что каждый год командование соединения внимательно подходит к организации встречи выпускников военных вузов. В приоритетном порядке всегда решаются вопросы, связанные с предоставлением молодым офицерам жилья. В этот раз лейтенанты получили служебное жильё из имеющегося в военном городке жилфонда, семейные офицеры – отдельные квартиры, холостяки – комнаты в общежитиях.



С молодыми офицерами провели учебно-методический сбор по вхождению ими в первичную офицерскую должность, затем они сдали зачёты по допуску к несению боевого дежурства. За каждым из них был закреплён опытный наставник-офицер, роль которого – помочь в освоении должностных и специальных обязанностей. Все прибывшие выпускники военных вузов этого года успешно введены в строй, включены в боевые расчёты и мотивированы на службу.

Кроме того, жёнам лейтенантов были предложены вакантные должности в соединении. Также в вопросе трудоустройства членов семей военнослужащих традиционно помогают городские власти и социальные структуры Новосибирска.

Яков МАНЬКО.

Фото пресс-службы правительства Новосибирской области.



УЧРЕДИТЕЛЬ: МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.  
Адрес: 119160, г. Москва, ул. Знаменка, д. 19.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ «РИЦ «Красная звезда» Минобороны России.  
Адрес: 125284, г. Москва, Хорошёвское шоссе, 38.

ГАЗЕТА «УРАЛЬСКИЕ ВОЕННЫЕ ВЕСТИ» зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации 30.12.1992 г. Рег. № 01970.

РЕДКОЛЛЕГИЯ ГАЗЕТЫ:  
Журавлёв В. В. (заместитель командующего войсками ЦВО по военно-политической работе);  
Корогод С. Г. (заместитель главного редактора);  
Полежаев О. С. (редактор отдела);  
Трофимов А. М. (редактор отдела);  
Ямшагов А. Л. (ответственный секретарь).

Публикуемые материалы не обязательно отражают позицию редакции. Автор несёт ответственность за достоверность фактов. За содержание рекламы ответственность несёт рекламодатель. Рукописи редакцией не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка материалов и их распространение, как и в электронной версии, допускается только с разрешения редакции.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
620026, г. Екатеринбург,  
ул. Народной Воли, д. 62.

ТЕЛЕФОНЫ:  
8 (343) 359-31-58 (приёмная),  
8 (343) 359-31-27 (дежурный по номеру),  
тел./факс: 8 (343) 359-35-56.  
E-mail: urvesti@yandex.ru  
http://ric.mil.ru

ФГБУ «РИЦ «Красная звезда» Минобороны России:  
тел. 8 (495) 941-23-80  
(планово-производственный отдел),  
e-mail: ricmof@yandex.ru  
Отдел рекламы: тел. 8 (495) 941-28-46,  
e-mail: reklama@kormet.ru  
Отпечатано в АО «Красная Звезда».  
Адрес: 125284, г. Москва, Хорошёвское шоссе, 38,  
тел. 8 (499) 762-63-02.  
Отдел распространения периодической печати:  
тел. 8 (495) 941-39-52.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ, ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ГАЗЕТУ «УРАЛЬСКИЕ ВОЕННЫЕ ВЕСТИ»! ВЫ ВСЕГДА БУДЕТЕ В КУРСЕ СОБЫТИЙ ЦЕНТРАЛЬНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПОДПИСКА-2020 на II полугодие в отделениях почтовой связи «Роспечать» по индексу 29890 «Пресса России» по индексу 83134

Главный редактор НЕДОСТУП С. В. | Газета сверстана в редакционно-издательском комплексе редакции «УРАЛЬСКИЕ ВОЕННЫЕ ВЕСТИ». | Время подписания в печать: по графику, 12.00 // фактически, 12.00. | Тираж 3220 экз. | Заказ № 4004-2020. | Цена свободная. | № 35 подписан в свет 11 сентября 2020 г.

ПО ВОПРОСАМ РЕКЛАМЫ звонить по тел.: 8 (343) 359-31-58. ГАЗЕТА «УРАЛЬСКИЕ ВОЕННЫЕ ВЕСТИ» РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ ФГУП «Почта России».